

# 蛇舞新春 “惠”到钟楼!

□王淑君 吴凌浩 严婷 马晓伟

暖阳轻柔洒落,为钟楼披上一层熠熠生辉的金色纱衣,蛇年春节的脚步渐近,喜庆的节日氛围也愈发浓烈。此刻,钟楼已万事俱备,琳琅商品与多彩活动蓄势待发。秉持着高性价比买年货、过大年的原则,让我们一起去瞧瞧,如何巧妙规划手头资金,在钟楼过一场沉浸式的新春佳节!

## “食”力派:性价比拉满

“今年钟楼年夜饭最大特色就是性价比高!大厨们烧制的年夜饭套餐走进了普通老百姓家里。”市烹饪餐饮行业协会执行会长兼秘书长符学平告诉记者,春节期间,很多餐饮企业的年夜饭礼包价格优惠幅度高达20%,还有一些饭店在价格不变的情况下都提升了性价比。

三鲜馄饨、清炒虾仁、糖醋鳊鱼、糟扣肉、网油卷……这些浓浓年味的地方风韵菜,经过大厨们的特别烹制,将以年夜饭礼盒的方式出现在不少家庭的餐桌上。符学平介绍,钟楼的府前楼、德泰恒、新丽豪等饭店都推出了以地方风韵菜为主的年夜饭礼盒。此外,中吴宾馆、青枫苑、温德姆等酒店年夜饭可选标准更多,价格更亲民。同时,今年钟楼很多特色小餐馆也将用自己的“一招鲜”吸引大家。

与往年不同的是,餐桌并不是今年年夜饭唯一的打开方式。据了解,今年有不少家庭的年夜饭都选择在综合体、连锁餐饮企业以吃火锅或者自助餐的方式过年,与大酒店数千元一桌的年夜饭相比,性价比更高。此外,请大厨来家里现场烹饪、去农家乐团建聚餐,也是不少家庭的年夜饭新选项。

## “购”爽啦:小钱办大事

年货不仅是春节的一部分,也是文化的传承。随着春节临近,年货的准备工作已开始逐步升温。在钟楼,各大商场、超市都纷纷推出各式各样的新春预热活动,不仅将非遗、民俗文化等融入蛇年春节,更用实实在在的优惠,让消费者都能花小钱办大事。

作为钟楼城西片区最大的综合体,中吴广场已经开启“宠趣新春”系列活动。目前,外广场惊天魔幻大马戏每天都在火爆演出中,该演出将持续至1月19日。有小矮马、羊驼、侏儒羊、宠物兔等各种萌宠的“疯狂动物城”活动,即将在春节开放免费入园体验,届时几十只软萌动物任“撸”。春节期间,中吴广场小程序还将上线数千张春节各业态代金券团购活动,如0.01元秒杀75元消费券包,让消费者每花一分钱都物超所值。龙湖常州龙城天街也将联手场内200多家商户,以超低折扣点燃新年购物热情。1月18—19日,零售服饰5折起,位于商场的永辉超市年货市集也推出了众多爆款礼盒和新年专属特价产品。满满非遗年味的“蟠桃”市集也将春节期间开市。



此外,1月17日—19日,运河五号“嗨逛年货”购物节将在运河五号创意街区举行,年货、美食、非遗表演以及儿童游戏齐聚于此。1月24日—25日,青枫公园南广场将举行“福蛇迎春 钟楼有好‘市’”新春嘉年华,现场将安排凌家塘畅销商品和非遗特色产品进行售卖。

## “乐”翻天:年趣不重样

“尔滨”太冷,不如趁着春节在钟楼来一趟充满活力的“微度假”。今年春节期间,钟楼演出市场有不少值得期待的表演。1月18日—19日,话剧《心火》将在莱蒙都会商业街剧院月剧院开演;2月2日至2月23日,钟楼吾悦广场将举办“脱口秀”演出,以及“亲子表演秀”等为孩子们准备的演出。

## 常州电梯厂有限公司“科技副总”蔡浩:

# 2700台电梯有了1个数字“管家”

□李焱 陶莹

“通过‘梯联网’,不仅能让2000余台电梯共享一个24小时数字‘管家’,未来我们还能让电梯越来越‘聪明’,从源头实现降本增效……”站在118米高的电梯试验塔下,博士蔡浩斗志满满。在高新区(邹区镇)的常州电梯厂有限公司(以下简称“电梯厂”)内,一项关于“梯联网”的电梯运维数字化改革正在如火如荼地进行中,主抓这项改革的蔡浩,是常州工程职业技术学院江苏省能源互联网及大数据工程中心的技术专家,同时也是经江苏省科学技术厅选派至电梯厂的省级“科技副总”。

“科技副总”项目是江苏省首创的引导企业柔性引进科研人才的机制,鼓励和支持从全国高校院所引进专家教授,到企业兼任技术副总或副总工程师,积极推动企业科技创新和产业升级发展。在结对的企业内,科技

副总的主要工作不是经营与管理,而是攻克各类技术难题。

蔡浩所在的电梯厂起步早、发展快,从1978年就开始专业从事电梯的生产与安装,拥有不少发明专利,但相对于同时期的进口品牌而言,当时的经营管理理念具有一定的局限性。直到电梯厂彻底改制后,新的管理团队在生产研发上精益求精,经过多年积淀,如今的电梯产品不仅质量可靠、种类丰富,业务还覆盖到电梯维护、老旧小区加装、电梯更新改造等众多民生领域。

元旦刚过,记者走进电梯厂的生产车间,工人们都在有条不紊地围着生产线忙碌。“公司一直有自己的研发团队,我们也是国家级高新技术企业,以及‘专精特新’中小企业,产品质量行业领先。”公司负责人谢斌告诉记者,由于产品的特殊性,公司对于电梯的质量和安全性特别看重,新产品研发时,还会组织团队做一系列破坏性测试,不敢有丝毫懈怠之心。

谢斌回忆,他与蔡浩相识之时,公司正为电梯运维保障的改进而发愁。“随着电梯产业有序发展至今,电梯后市场越来越重要,电梯的维修保养、更新、改造等服务市场增长迅猛,我们作为电梯生产方更要注重自有品牌的电梯后市场。”谢斌说,“如果通过物联网手段,把所有正在运行的电梯数据实时上传到管理平台,对后续运维统一调度,可以大幅度提升维修效率,这是电梯售后业务的一片蓝海,但仅靠我们自己的研发团队很难实现。”

随着江苏省“科技副总”工作启动,区科技局很快就为电梯厂找到了“帮手”,蔡浩博士曾经在苏州的吴江区进行电梯维保联网的尝试,反响很好,谢斌说,这次“科技副总”对电梯厂来说无异于是“雪中送炭”。

通过与常州工程职业技术学院研发团队紧密对接合作,很快,电梯厂生产的符合条件电梯率先插上了数字化的翅膀,电梯关键部件的使用状况,都

以数据的形式反馈到了公司平台,维护团队也可以通过实时数据反馈针对性进行安全维护,效率大大提升,安全更有保障。

“未来的电梯会越来越‘聪明’。”蔡浩告诉记者,和电梯厂的合作不止如此,他们还计划将按监测的后续维护转为提前预防。“通过大数据的布局和信息化部件的安装,未来的电梯将会越来越智能化,例如电梯什么时候需要维修保养,零部件的使用状况等,通过‘梯联网’我们可以一屏总览,甚至通过数据,我们可以反向优化产品的品质。”

“我和谢总是‘80后’,我们俩对于新理念和新技术都持乐观态度,我相信我们以后会在电梯产业上有更多的技术突破。”蔡浩对未来充满信心,“‘科技副总’不仅可以深入企业一线全面了解其需求,还可以通过朋友圈和专家库寻找对口专家,为企业卡脖子技术难题提供解决方案,更有针对性地为企业发展扬帆、护航。”

## 财政助力 文旅焕新

本报讯(吴凌浩 刘文涛)以河为媒的端午龙舟赛、举办全市首个半程马拉松、开展“钟楼杯”全国相声新作品展演……记者近日获悉,2024年以来,区财政局深入贯彻实施“532”发展战略,紧扣文旅融合发展主线,累计安排专项资金2132万元,着力打造文商旅特色品牌,优化公共文化服务。

春节将近,农村电影放映、农家书屋推广、图书馆免费开放等文化惠民活动陆续开展,满足群众多样性文化需求。邢粮梳篦、乱针绣、留青竹刻等传统项目创新工作也如火如荼,非遗当代价值得到弘扬。与此同时,文物四普工作稳步推进,强化文物的传承保护和活化利用,钟楼文商旅融合正在财政助力下加速,赋能经济高质量发展。

## 区仲裁院获评“省字号”

本报讯(王淑君)近日,省人社厅发布《关于2024年全省劳动人事争议智能仲裁院建设情况的通报》,区劳动人事争议仲裁院获评江苏省劳动人事争议智能仲裁院。

2022年10月,区人社局建成了全市首个数字仲裁庭,打造智能受理平台、智能仲裁庭审平台、智能调解平台“三个智能平台”,实现自主立案、“互联网+调解”“互联网+仲裁”,为劳动者提供全方位、个性化、可持

续的调解仲裁服务。数字仲裁庭可实现申请调解、申请仲裁、证据交换、案件庭审等业务全流程在线办理,极大方便了劳动者申请仲裁,有效提高庭审质效。平台上线运行以来,全区仲裁机构线上受理调解、仲裁申请500余件,开庭审理、调处案件485件,为劳动者追偿劳动报酬、经济补偿(赔偿)金等涉案金额共计420余万元,切实让数据“多跑路”、群众“少跑腿”。

## 钟楼支教人“下乡”暖人心

本报讯(孙洁)近日,青海班玛县教育局教研室组织支教老师开展“送教下乡”和“结对帮扶”活动,区教育局委派援疆支教教师——常州市邹区实验小学教师发展中心陆晓旦参加本次活动。毕业于西南大学体育教育专业的陆晓旦老师,有22年教学经验,擅长体育课程创新教学,在提升学生身体素质和运动技能方面成果显

著,深受学生喜爱。活动当天,陆晓旦老师来到赛来塘寄校,带来了一堂生动的体育示范课。课后,他与学科教师进行了交流,分享教学经验,共同探讨提高体育课堂的教学方法。支教团队还一起深入牧区,走访慰问了3家特殊困难家庭,为这些家庭送去温暖与希望。

## 永红“五社联动”试点 入选省级典型案例

本报讯(李焱)日前,中共江苏省委社会工作部发布了“2024年江苏省五社联动典型案例”,永红街道《探索“五社联动”新模式,共绘基层治理新蓝图》成功入选省级典型案例并获专家高度评价。

近年来,永红街道坚持以“熟人社

区、人人共享”为主线,打造“五社联动 永红益家”品牌,制定为期两年的“参与式社区更新”营造计划,组建专家智库,组织社区规划师结对签约,搭建“永红社区营造中心”,不断促进“五社”各要素主体协同发力助推基层治理创新。

## “兰台讲堂”首场开讲

本报讯(钟当当 陈平 梁智勇)近日,区档案系统“兰台讲堂”首场开讲,区档案专家人才库的赵燕为全区档案员讲授了一课档案基础业务知识,近70余名档案员参加讲堂培训。

赵燕结合多年的档案实际工作经验,围绕“文书档案的整理、科技档案

的整理、会计档案的整理、实物档案的整理、照片档案的整理”五个方面,分别就5个大纲档案的收集、鉴定、整理、组卷、装订、装盒、著录等全流程业务和全区档案工作人员进行了分享。首场“兰台讲堂”的成功举办,为今后钟楼区档案系统加快培养适应新时代的档案人才探索了新路径。

## 拥军送关怀 情暖老兵心

本报讯(俞润)“曹阿姨,最近身体咋样?快过春节了,提前来给你们一家拜个早年。”随着一阵敲门声,众人将一台崭新的多功能洗衣机送到了烈属曹金凤家。

据了解,区退役军人事务局发动社会力量,联合常州市福利彩票发行中心、常州先哲精密电气装备有限公

司、常州市淮海干燥设备有限公司等爱心企事业单位组织开展此次“四访四送 情系钟楼老兵”活动,局领导带队上门走访,倾听老兵心声。2024年以来,区退役军人事务局已累计为30余名困难退役军人及军烈属家庭送上了价值15万余元的关爱物资。

## 修剪遮光树木解民忧

本报讯(李焱 宋娟)“真是太感谢了,我家阳台终于能晒到太阳了。”近日,家住电子新村的景阿姨带着锦旗前往区城管局,作为居民代表向区园林绿化管理中心送上了锦旗,感谢他们对文体路遮光树木的修剪,让沿路住户享受到充足日照。

不久前,永红街道电子新村居民反映,文体路的悬铃木生长过于茂盛,影响了室内采光和日常生活。收

到群众反映后,区园管中心迅速响应,派遣工作人员勘察,并梳理了遮光树木,发现27棵悬铃木需回缩修剪。随后,区园管中心与市城管局绿化管理处、市绿化指导站等上级部门联系,确定了修剪方案并协调街道、社区等相关部门公示修剪方案,安排养护单位准备专业设备执行修剪工作,这才有了本文开头那一幕。

## 情暖货车司机 工会关爱同行

本报讯(黄惠君 王淑君)近日,区总工会领导深入走访邹区凌家塘物流园和志宏物流园,为货车司机送上慰问礼包。

慰问现场,区总工会领导与货车司机亲切交流,详细了解他们的工作和生活情况,叮嘱货车司机在做

好本职工作的同时,要注意自己的身体健康,注意行车安全以及冬季的防寒保暖。钟楼区总工会扎实开展新就业形态劳动者温暖服务季——关爱货车司机活动,2024年至今,在全区范围内向货车司机发放慰问品1100余份。